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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 40 del  29/07/2022

Proponente:IL SINDACO, MONTAUTI DAVIDE

OGGETTO: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE EX ART. 30 DEL TUEL - 
D.LGS.  267/2000  PER  LA  COSTITUZIONE  DELLA  "GREEN  COMMUNITY 
ARCIPELAGO TOSCANO"

L’anno duemilaventidue e questo giorno ventinove del mese di luglio alle ore 21:00 in 
Campo  nell’Elba  nella  sala  consiliare  del  Palazzo  Municipale,  ha  luogo  in  seconda 
convocazione in seduta straordinaria l’adunanza del Consiglio Comunale convocata dal 
Sindaco con avvisi in data 25 luglio 2022 prot. N. 10674 e in data 28 luglio 2022 prot. N. 
10835, con la presenza dei seguenti componenti:

 
MONTAUTI DAVIDE SINDACO Presente

MAI DANIELE ASSESSORE Presente

LENZI STEFANO CONSIGLIERE Assente

SPINETTI JACOPO CONSIGLIERE Presente

PAOLINI CHIARA ASSESSORE Presente

BOCCADAMO ALESSANDRA CONSIGLIERE Presente

PIERULIVO CESARE CONSIGLIERE Presente

BARTOLI CLAUDIA CONSIGLIERE Assente

MORTULA SILVANO CONSIGLIERE Presente

GALLI GIANCARLO CONSIGLIERE Presente

GARGIULO DAVIDE CONSIGLIERE Presente

MANNU LUCIA CONSIGLIERE Presente

GOLLOB FULVIO CONSIGLIERE Presente



Presenti  n. 11 Assenti n. 2

Partecipa  il  SEGRETARIO  del  comune  di  Campo  nell’Elba  ROSSI  ANTONELLA che 
redige il presente verbale ed essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. MONTAUTI 
DAVIDE nella sua qualità di SINDACO assume la presidenza e  dichiara aperta la seduta.

Deliberazione n. 40 del  29/07/2022

Illustra il punto all’ordine del giorno l’assessore Pini.

Esce l’Assessore mai dalle ore 21,45 alle ore 21,47.

Esce il Consigliere Galli dalle ore 21,46 alle ore 21,47.

Il Consigliere Mannu chiede delucidazioni in ordine ai progetti che verranno realiz-
zati.

Il Sindaco risponde che uno dei progetti sarà la realizzazione di pannelli solari.

 

IL CONSIGLIO

PREMESSO CHE:

 La Legge 28 dicembre 2015, n. 221 “Disposizioni in materia ambientale per pro-
muovere misure di green economy e per il contenimento dell’uso eccessivo di risor-
se naturali (G.U. n. 13 del 18 gennaio 2016) definisce all’art. 72 la “Strategia nazio-
nale delle Green communities” e, in particolare, al comma 2 che la strategia indi-
vidui il valore dei territori rurali e di montagna che intendono sfruttare in modo equi-
librato le risorse principali di cui dispongono, tra cui in primo luogo acqua, boschi e 
paesaggio, e aprire un nuovo rapporto sussidiario e di scambio con le comunità ur-
bane e metropolitane, in modo da poter impostare, nella fase della green economy, 
un piano di sviluppo sostenibile non solo dal punto di vista energetico, ambientale 
ed economico nei seguenti campi:

a gestione integrata e certificata del patrimonio agro-forestale, anche tramite lo 
scambio dei crediti derivanti dalla cattura dell’anidride carbonica, la gestione del-
la biodiversità e la certificazione della filiera del legno;

b gestione integrata e certificata delle risorse idriche;

c produzione di energia da fonti rinnovabili locali, quali i microimpianti idroelettrici,  
le biomasse, il biogas, l’eolico, la cogenerazione e il biometano;

d sviluppo di un turismo sostenibile, capace di valorizzare le produzioni locali;

e costruzione e gestione sostenibile del patrimonio edilizio e delle infrastrutture di 
una montagna moderna;

f efficienza energetica e integrazione intelligente degli impianti e delle reti;

g sviluppo sostenibile delle attività produttive (zero waste production);



h integrazione dei servizi di mobilità;

i sviluppo di un modello di azienda agricola sostenibile che sia anche energetica-
mente indipendente attraverso la produzione e l’uso di energia da fonti rinnova-
bili nei settori elettrico, termico e dei trasporti.

 L’Unione Europea è impegnata nel raggiungimento degli Obiettivi di Sviluppo Soste-
nibile  (17  Obiettivi  di  Sviluppo  Sostenibile  -  OSS,  o  Sustainable  Development 
Goals, SDGs) dell’Agenda 2030 adottata nel 2015.

 Il Green Deal europeo, presentato dalla Commissione Von der Leyen nel dicembre 
2019, punta a trasformare l’Europa nel primo continente a impatto climatico zero 
entro il 2050 ed è parte integrante della strategia implementata dalla Commissione 
per attuare l’Agenda 2030 e gli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile.

 L’Unione Europea propone  quattro dimensioni fondamentali per la crescita so-
stenibile: la sostenibilità ambientale, la produttività, l’equità e la stabilità macroeco-
nomica, anch’esse individuate come linee guida su cui dovranno basarsi i piani per 
la ripresa e la resilienza degli Stati membri.

 Il  Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (P.N.R.R.) è composto da specifiche 
Missioni che contribuiscono al perseguimento degli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile.

 La Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento per gli Affari regionali e le 
Autonomie, con Decreto 0010468-A-30/06/2022 ha approvato l’Avviso pubblico 
per la presentazione di Proposte di intervento per la realizzazione di piani di svilup-
po di Green Communities da finanziare nell’ambito del PNRR, Missione 2 – Rivolu-
zione verde e Transizione ecologica, Componente 1 – Economia circolare e agricol-
tura sostenibile (M2C1), Investimento 3.2 Green Communities, finanziato dall’Unio-
ne europea – Next Generation EU, finalizzato a promuovere lo sviluppo delle Green 
Communities, (d’ora in poi per brevità “Avviso”) in attuazione della omonima strate-
gia  nazionale  delle  Green  Communities  di  cui  al  succitato  art.  72  della  Legge 
221/2015, affidata al coordinamento del Dipartimento per gli Affari Regionali e le Au-
tonomie mediante il finanziamento di almeno 30 piani di sviluppo di Green Commu-
nities nelle forme e nei modi previsti dall’Avviso.

 Le Green Communities, nell’espressione dell’Avviso, sono definite comunità locali, 
tra loro coordinate e/o associate, che intendono sfruttare in modo equilibrato le ri-
sorse principali di cui dispongono.

 L’Avviso prevede la possibilità di coinvolgimento di altri Enti pubblici nello sviluppo 
delle Green Communities, con separati accordi di collaborazione e/o di partenaria-
to. 

           CONSIDERATO CHE:

 La finalità dell’Avviso è quella di favorire lo sviluppo di comunità locali, tra loro coor-
dinate e/o associate, che intendono sfruttare in modo equilibrato le risorse principali 
di cui dispongono nonché aprire un nuovo rapporto sussidiario e di scambio con le 
comunità urbane e metropolitane e che saranno supportate attraverso l'elaborazio-
ne, finanziamento e realizzazione di piani di sviluppo sostenibili dal punto di vista 
energetico, ambientale, economico e sociale.



 Coerentemente alle politiche ed alle strategie di territorio già perseguite singolar-
mente nei propri ambiti, cogliendo l’occasione dell’emanazione dell’Avviso, i Comu-
ni dell’Arcipelago Toscano desiderano presentare candidatura per il finanziamento 
di un Progetto per la realizzazione di un Piano di sviluppo di Green Community in 
qualità  di  Comuni  confinanti  della  medesima Regione,  nella  forma aggregata di 
Convenzione ex art. 30 D.lgs. 267/2000 e ss.mm.ii. per la costi-tuzione della Green 
Community Arcipelago Toscano (d’ora in poi per brevità G.C. Arcipelago Tosca-
no) nella forma di una Gestione Associata, con Capofila il Comune di Portoferraio. 

 I Comuni aderenti alla G.C. Arcipelago Toscano, a prescindere dagli esiti della can-
didatura succitata, intendono realizzare un Piano di Sviluppo sostenibile contem-
plando tutti i campi di attività indicati dalla Strategia nazionale ex art. 72 della L.  
221/2015 per concorrere a livello locale al raggiungimento degli obiettivi prefissati  
dalla U.E. sopra richiamati, in connessione e nel rispetto degli strumenti di Pianifica-
zione provinciale e regionale, della recente modifica alla Costituzione della Legge 
costituzionale n. 1/2022, recante "Modifiche agli articoli 9 e 41 della Costituzione in 
materia di tutela dell'ambiente", in cui in particolare “la tutela dell'ambiente, della 
biodiversità e degli ecosistemi, anche nell'interesse delle future generazioni” viene 
inserita tra i principi fondamentali dalla Carta costituzionale, con un’attenzione parti-
colare alle finalità indicate dalla direttiva 2001/2018 del Parla-mento Europeo e/ del 
Consiglio del 11 dicembre 2018 sulla promozione dell’uso dell’energia da fonti rin-
novabili. 

RAVVISATA  la  necessità  di  regolare  quindi  tramite  Convenzione ex  art.  30  del  TUEL 
(D.lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.) i rapporti tra i singoli Enti aderenti per raggiungere le finalità 
sopra enunciate;

VISTO  l’allegato schema di  Convenzione per la costituzione della “Green Community 
Arcipelago Toscano” nella forma di Gestione Associata dei Comuni aderenti, Allegato A) 
al presente atto di cui costituisce parte integrante e sostanziale;

CONSIDERATO inoltre che l’Avviso pubblico sopra richiamato è in scadenza il 16 agosto 
p.v. ed è necessario allegare la Convenzione in oggetto sottoscritta tra le parti, per cui si  
richiede l’immediata eseguibilità del presente atto;

ATTESA la propria competenza, ai sensi dell’art.42 del Decreto Legislativo 18/08/2000 n. 
267, del Testo Unico Enti Locali;
 
All’unanimità dei voti espressa nelle forme di legge 

DELIBERA

1 di recepire le premesse quale parte integrante e sostanziale della presente delibe-
razione;  

2 di  approvare  l'allegato  schema  di  Convenzione  ex  art.  30  del  TUEL -  D.Lgs. 
267/2000 per la costituzione della “Green Community Arcipelago Toscano” nella 
forma di Gestione Associata dei Comuni aderenti - Allegato A);

3 di dare atto che il  Comune di Portoferraio assume il ruolo di Comune capofila 
della Gestione Associata;

4 di delegare il Sindaco alla firma dei relativi atti;  



5 di dare atto che la presente Deliberazione non comporta per l’Ente assunzione di 
nuovi impegni finanziari o variazione di quelli esistenti;

6 Successivamente con separata votazione che dà il seguente risultato: n. 10 favo-
revoli e n. 1 contrario (Galli) espressi nelle forme di legge, il presente atto viene di -
chiarato immediatamente eseguibile , ai sensi e per gli effetti dell’art. 134 comma 4 
del T.U. approvato con D.Lgs. n. 267 del 18/08/2000 e ss.mm.ii.. 

COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

Verbale n. 8 del 29.07.2022

IL SINDACO
MONTAUTI DAVIDE

IL SEGRETARIO
ROSSI ANTONELLA


	COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
	VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
	Deliberazione n. 40 del 29/07/2022

